

## **ABSTRAKT**

Rigorózní práce je zaměřená na inovativní formy bydlení pro seniory. Cílem práce je zjistit, jak inovativní formy bydlení pro seniory hodnotí jak obyvatelé těchto domovů, tedy senioři a mladí lidé, tak jejich personál, zejména sociální pracovnice a pracovníci. Zároveň je cílem této práce formulovat doporučení pro případné další rozšiřování těchto inovativních modelů bydlení pro seniory v České republice.

První část práce je věnována teoretickému vymezení pojmů stáří, sociální a zdravotní pobytové služby pro seniory, koncept inovativních forem bydlení pro seniory a konkrétní inovativní bydlení pro seniory v České republice a v zahraničí. Druhá část práce je věnována vlastnímu výzkumu.

K dosažení cíle rigorózní práce byl využit kvalitativní výzkum realizovaný formou polostrukturovaných rozhovorů se seniory jakožto obyvateli těchto inovativních forem bydlení, sociálními pracovníci a pracovníky a s vedením těchto inovativních projektů. V případě projektů intergeneračního bydlení byly provedeny rozhovory také se studenty jakožto obyvateli těchto inovativních forem bydlení.

Do analýzy se zapojilo celkem 38 respondentů. Sebraná data byla analyzována pomocí obsahové analýzy. Výzkum identifikoval, že senioři žijící v inovativních formách bydlení toto bydlení vnímají pozitivně, zejména oceňují finanční dostupnost, bezbariérovost a společenský aspekt této formy bydlení. Výzkum dále zjistil přínosy pro seniory, jimiž jsou vzájemná pomoc a společně trávený čas, to vedlo ke snížení pocitů osamělosti. Na druhé straně výzkum identifikoval negativní aspekt inovativních forem bydlení pro seniory a to skutečnost, že v případě zhoršení zdravotního stavu nemohou setrvat ve svém stávajícím bydlení. Studenti, kteří žili společně se seniory, oceňovali zejména finanční dostupnost a komunitní život, ačkoli někteří vyjadřovali obavy ohledně nastavování hranic ve vztazích se seniory. Personál rovněž hodnotil inovativní formy bydlení pro seniory, zejména z hlediska zapojení seniorů do komunity a redukci pocitů osamělosti.

### **Klíčová slova**

Senioři, Inovativní forma bydlení, Mezigenerační bydlení, Komunitní bydlení, Spolubydlení seniorů